

С.А. Федурин
Научный руководитель - М.А. Гаврилова
ГБПОУ ВО «Муромский педагогический колледж»
г. Муром, ул. Карла Маркса д.24
e-mail:mpc@mit.ru

Максим Горький и Муромский край

Познакомившись с творчеством М. Горького, его автобиографическими произведениями, краеведческим материалом, мы заметили, что Алексей Максимович не единожды упоминает Муром. Так, действие некоторых рассказов происходит в Муроме (Мямлине), герои жили в Муроме или знакомы с муромлянами. Как же описывает Горький Муром? Бывал ли он на старинной Муромской земле? Как повлияли встречи и события, произошедшие в Муроме, на творчество писателя? На эти вопросы мы постараемся ответить в нашей исследовательской работе.

Цель исследования: рассмотреть, что связывает Максима Горького с Муромским краем.

Задачи исследования:

изучить биографию писателя, найти и проанализировать произведения, в которых рассказывается о Муроме;

провести анализ других источников информации о жизни Горького в Муроме и его окрестностях: статьи местных газет, литературоведческую литературу.

«Тихий город Мямлин еще спит, приютясь в полукольце леса, – лес – как туча за ним; он обнял город, продвинулся к смиренной Оке и отразился в ней, отемнив и бесконечно углубляя светлую воду», – так пишет Максим Горький в рассказе «Губин», подразумевая под Мямлиным наш город. Так писать мог только очевидец.

В рассказе «Коновалов» (1896) действие происходит в Муроме. Максим, рассказчик, – автобиографический персонаж. «...Мне было восемнадцать лет, когда я встретил Коновалова. В то время я работал в хлебопекарне как «подручный» пекаря».

В Муром будущий писатель пришел с юга, из Елатьмы, о чем он сам пишет в рассказе «Проводник».

Есть такое мнение, что из Москвы на родину Алексей Пешков доехал тогда «зайцем» на товарном поезде, а в Муроме он был позднее, в 1891 году. Но совершенно справедливо отмечал наш земляк М. П. Шапошников, изучавший жизнь и творчество Максима Горького, что «маршрут второго хождения по Руси в 1891-1892 годах лежит далеко от Мурома».

Какова же точная дата пребывания писателя в Муроме: 1896? 1891? 1889? Краевед М.П. Шапошников в 1917 году опубликовал в «Муромском рабочем» отрывок из письма Горького к С.Н. Сергееву-Ценскому, которое доказывает, что Максим Горький был в нашем городе осенью 1889 года и описывал его позднее по личным впечатлениям. Каким увидел Муром двадцатилетний Алексей Пешков, ответ найдем в произведениях писателя, письмах и документах.

В воспоминаниях писателя-краеведа А.С. Суздальцева от 1952 года находим сведения, что Алеша Пешков был в Муроме и раньше, еще в 1880 году, двенадцатилетним мальчишкой. Известно и еще одно свидетельство более далекой связи родственников писателя с нашим городом. Об этом Горький говорит в автобиографической повести «Детство». Возможно, именно бабушка привезла своего внука весной 1880 года в наш город, определив в булочную Глебова.

Есть еще одно немаловажное подтверждение связи Максима Горького с нашим краем – это знакомство с ним нашего земляка-академика живописи И. С. Куликова, о чем свидетельствуют воспоминания самого художника и письма к нему.

Таким образом, приведенные факты и материалы подтверждают, что Алексей Максимович Горький был в нашем городе и непосредственно связан с ним, а жители города Мурома стали прототипами главных героев многих его произведений. На муромской земле формировался реализм Горького.

«Максим Горький и наш край» – эта тема неисчерпаема. Она недостаточно изучена, и в нашей работе представлены все известные материалы.

Секция 11. Исторические, философские и политические исследования общественного развития

Литература

1. М. Горький. Рассказы. Очерки. Поэмы: Собрание сочинений в 8 тт. _ М., 1953.
2. На Муромской земле // Муромский рабочий, 1988, № 49.